

【勇当主力军 扛旗再出发】项目创优年

泉州市2024项目创优年二季度重大项目暨重点项目视频连线开竣工活动举行 南安104个项目亮相 总投资624亿元

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 谢小丽）25日，泉州市2024项目创优年二季度重大项目暨重点项目视频连线开竣工活动举行。南安列入本次集中开竣工项目104个，总投资624亿元；九牧智能家用机器人产业园作为南安的代表项目参加视频连线开工活动。

南安设立分会场和项目开工现场。泉州市领导洪川夫，南安市领导张桂森、王连赞、吴振强、陈倩、林燕燕、

黄身桂在南安分会场或项目开工现场参加活动。

南安市委书记张桂森通过视频汇报南安市重大项目开竣工情况。

今年以来，南安以“项目创优年”为引领，以“一十百”专项行动为抓手，全力大拼经济、大抓发展，各级重

点项目投资均超时序进度。1月—5月，47个省级重点项目完成投资404亿元；集中竣工重大项目31个，总投资114.5亿元，超时序进度8.1个百分

点；111个泉州级重点项目完成投资179.9亿元，超时序进度7.1个百分点；420个南安本级重点项目完成投资353.9亿元，超时序进度5个百分点。同时，今年累计签约招商项目超100个，计划总投资超570亿元。

在南安本次集中开竣工项目中，有集中开工重大项目73个，总投资404亿元；集中竣工重大项目31个，总投资220亿元。

当天参与视频连线集中开工的九牧智能家用机器人产业园，位于泉州南翼国家高新区南安区域，总投资58亿元，占地面积330亩，计划建设全球研发、设计、产学研等3个生产转化中心，家用机器人、核心部件等2个“灯塔工厂”以及产业高端人才社区等多个子项目。项目建成后，预计年销售超200亿元，年创造税收超10亿元，提供就业岗位超6500个。

南安特教学校扩建 一期投入5000余万元 预计9月投用 教学班可扩大至55个

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 李燕婷 文/图）塔吊挥舞着长臂，挖机翻动着铲斗，工人们忙着内外装修……连日来，南安市特殊教育学校扩建项目现场一派热火朝天的施工景象。

昨日，记者在施工现场看到，2栋新教学楼已经拔地而起，施工人员正在争分夺秒、有序施工。

据了解，南安市特殊教育学校扩建项目用地面积超2.95万平方米，建筑面积超2.6万平方米。一期工程总投资估算为5051.06万元，主要建设内容为拆除1栋D级危楼、扩建2栋教学楼。二期工程将建设1栋宿舍楼、1栋艺体馆、校区操场、看台、主席台以及室外配套工程。项目建成后，将进一步改善办学条件，优化教育资源配置，扩大学校招生容量，解决适龄儿童“入校难”问题。

“该项目于去年7月开始动工建设。目前，2栋教学楼已经进入内外装修阶段，预计7月底完工。此外，地下管网、附属设施也在同步施工中，大门桥梁过几天将进行桥板浇筑。”南安市特殊教育学校校长尤志添向记者介绍，扩建工程一期将争取8月中旬全部完工，9月正式投入使用。

尤志添介绍，南安市特殊教育学校始建于1995年，目前共有学生343名，原有建筑面积却仅9000多平方米，只有16个教学班的标准教室。随着生源增多，学校的教学条件已远远



正在进行提升建设的南安市特殊教育学校

无法满足需求。扩建前，学生活动场地、住宿条件都十分有限。工程扩建完成后，学校容量可扩大至55个教学班，可新增学位200人左右，无论是学生教育教学条件，还是各种功能室的配套，都将得到极大的改善。

记者了解到，该校还同步提升改造原有的综合楼、职教康复楼及昌财楼。“在源昌集团的鼎力支持和无偿捐赠

下，这3栋楼也启动了外立面装修工作，总投入约500万元。”尤志添介绍。

近年来，南安高度重视特殊教育工作，出台多项“特教特办”优扶政策。如市政府投入1.2亿元，启动特教学校标准化扩容建设；提高特教教师待遇，激发他们的工作积极性和创造力；先后投入300多万元，建设随班就读基地校，实现全市26个乡镇随班就

读基地校资源教室全覆盖；支持特教学校和妇幼保健院联合开展孤独症学前康复教育，全面满足低龄特殊儿童的康复需求；支持特教学校和南安职专联合办学，让职高阶段的残障学生实现“学历证书+若干职业技能等级证书”；大力支持特教学校在全省首创特教“云端学校”办学模式，实现残障学生从“有学上”到“上好学”。

克服“起步迟”劣势 实现“推进快”成效 南安抽水蓄能电站项目扫清关键障碍

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 陈文彬）近日，南安市东田镇桃园山庄里机械轰鸣，施工人员正在对一座建设10多年的游泳池进行拆除，为抽水蓄能电站项目建设扫清障碍。

“本次正在拆除的游泳池，是南安市2024年重点项目‘集中攻坚月’中的‘拔钉清障’任务之一，也是该项目在筹建期用地报批中遭遇的一个主要制约因素。”东田镇政府副镇长黄江伟告诉记者，此次拆除的面积接近1200平方米，涉及的地点原本是一个游泳池，这个游泳池10多年前就已经建成。由于桃园山庄的股东众多，每位股东都有自己的立场和考虑，因此，在游泳池的拆除问题上存在较大的意见分歧。他们中，有人对拆除的决定持有疑虑，担心会对山庄的整体运营和未来发展带来不良影响，这些顾虑使得整个项目的进度一度停滞不前。

面对这样的困境，东田镇党委、政府并没有放弃。“为了顺利推进项目，南安市委第二督导组以及东田镇、村干部合力攻克难题，入户与每位股东进行了深入的交流，经过六七次的沟通协调，努力消除他们的疑虑。”黄江伟说，通过逐个击破的方式，他们最终成功说服了所有股东，使股东达成一致意见，同意拆除游泳池。

“随着游泳池的顺利拆除，我们就可以继续进行项目筹建期报批工作了。”黄江伟高兴地说，这一重要节点的突破，不仅为项目的后续进展铺平了道路，也体现了政府在面对困难时坚持不懈、勇于担当的精神。接下来，他们将以“早核准早开工、一核准就开

工”为目标，合力攻坚、全力突破，为项目开工打好坚实基础。

据了解，南安抽水蓄能电站项目是国家《抽水蓄能中长期发展规划（2021-2035）》“十五五”重点实施项目，事关南安长远发展。该项目位于东田镇兰溪上游，电站初选装机容量1200兆瓦，年平均发电量12.6亿千瓦时。电站建成后，主要服务福建电网，承担电力系统调峰、填谷、储能、调频、调相和紧急事故备用等任务。

该项目总投资78亿元，预计在2030年前完成建设。项目建成后，预计年均节约系统煤耗量48.2万吨，相应减少二氧化碳约121万吨、二氧化硫约0.44万吨、氮氧化物约0.35万吨等，

对提高电力供应质量、优化福建地区电源结构、拉动地方经济增长、助力“双碳”目标实现、推动能源绿色低碳转型都具有重要意义。在各方的共同努力下，目前，项目各项前期工作进展迅速，成效显著。

“这个项目由分管市领导挂帅，成立了市级工作领导小组、镇级工作专班，明确各部门工作职责，实行周调度机制，全程做好项目跟踪、协调、服务工作。我们克服‘起步迟’的劣势，实现了‘推进快’的成效。目前，项目已具备核准条件，正在进行可研收口和项目核准、用地用林报批等工作，较行业同类项目规范做法缩短约10个月。”黄江伟说。



南安市郑成功研究会换届

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 黄昌泽 林应权）24日，南安市郑成功研究会举行第二届理事会第一次会员大会。市领导庄国阳、林添盛、蔡清安等参加会议。

会上选举产生了新一届理事会领导班子，市政协原副主席黄春艺当选会长。

会议还听取审议了筹备工作情况报告、第一届理事会工作报告，审议通过了《南安市郑成功研究会章程（修改草案）》《南安市郑成功研究会第二届理事会组成人员名单（草案）》等。

市政协主席庄国阳代表南安市委、市政府向新当选的理监事会成员表示祝贺。他表示，南安是民族英雄郑成功的故乡，深入推进郑成功文化研究，是贯彻落实习近平文化思想的一项重要举措，是促进海峡两岸融合发展的有效举措，也是南安“成功故里”责无旁贷的任务和使命。他希望，南安市郑成功研究会新一届理事会领导班子能够加强研究，赋予郑成功文化和郑成功精神新的时代内涵与时代价值，增强和提升郑成功文化的凝聚力与影响力；加强联络，发扬主人翁精神，为南台的交流合作建言献策，为南安的社会经济建设献智献力；加强交流，充分发挥郑成功文化联结两岸人民的桥梁纽带作用，探索推进海峡两岸融合发展新路作出贡献。

黄春艺表示，本次当选会长是大家对他的信任与关爱，深感荣幸和责任重大。他表示，在今后的工作中，将不负重托、尽心尽力，认真履行会长职责，团结和带领全体同仁，坚持以史为鉴，弘扬和传承郑成功精神；坚持研以致用，开展郑成功主题交流合作，抓好自身建设等，助力南安进一步打响“来南安·会成功”城市IP，为推动南安经济社会发展贡献力量。

南安市退离休教育工作者协会换届

本报讯（记者 黄睿超）25日，南安市退离休教育工作者协会第七次会员代表大会召开。市委常委、宣传部部长曾惠阳出席会议。

会议选举产生南安市退离休教育工作者协会新一届理事会，田空军当选会长。

大会按照程序审议并通过理事会、监事会工作报告和《南安市退离休教育工作者协会章程》。

曾惠阳对此次换届大会的顺利召开表示祝贺，向长期以来为南安教育事业付出辛勤汗水、建立光辉业绩的全体离退休教师和教育工作者们表示感谢。他希望新一届理事会能够以此为契机，不断守正创新，共聚银发力量；齐心协力，共创美好未来；建言献策，共襄教育发展。

泉州首个船员劳动争议调解中心在南安石井营前村成立

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 郑雅祺 陈焕元 黄土发）25日，在第14个“世界海员日”到来之际，泉州市首个船员劳动争议调解中心在南安石井镇营前村揭牌成立。此举旨在通过普法宣传、政策咨询、纠纷调解、法律维权等方式，为船员提供全方位的法律服务，进一步推动船员队伍高质量发展，营造全社会关注、关心、关爱船员的良好氛围。

活动当天，与会人员参观了营前村航运史馆，深入感受了营前村航运发展的历史变迁。随后，在泉州市人社局、泉州海事局、泉州市总工会、石井镇政府的共同指导下，船员劳动争议调解中心正式揭牌，标志着泉州市在船员权益保护方面迈出了坚实的一步。

揭牌仪式后，泉州海事局组织“安全诚信船长”和“安全诚信航运公司”代表开展面对面宣讲。来自泉州安盛船务有限公司的施走利、兴通海运股份有限公司的陈玉海，分别作为“安全诚信船长”代表，以船长的亲身经历畅谈成为“安全诚信船长”的心路历程，分享航海故事和海上工作经验；兴通海运股份有限公司的郑云清作为“安全诚信航运公司”代表，现场分享公司营运、船舶管理、船员管理等方面经验，与会人员现场零距离体验船员文化、感受航海魅力。

据悉，营前村船员劳动争议调解中心的成立，是泉州市在船员权益保护领域的一次重要创新。该中心将通过构建有法可依、政策保障、文化建设及机制支撑的多元协作模式，充分发挥协商调解在船员劳动争议中的前端性、基础性作用，依法妥善处理船员急难愁盼问题，降低船员维权成本，形成安全就业、职业保障等船员关心的维权共商机制。